

法子英与劳荣枝：杀人恶魔和伪装者

江西省九江，一座因长江而兴之城。

浔阳区滨江东路是九江城中江景房最集中的地方，高楼林立间，中石化九江油库对面的一片职工住宅区成了这几天讨论最多之地。

45年前，如今被称为“杀人女魔头”的劳荣枝生长在这里，一直到出逃。当年的建筑已经拆迁，原址上的人们对这个潜逃24年的女人记忆随着岁月的流逝逐渐模糊，但其漂亮的身影和恶名被记住。

1981年，同住浔阳区的法子英因抢劫罪被判劳改8年。这一年，法子英17岁，劳荣枝7岁。

13年后的1994年，法子英与劳荣枝在一场婚宴上结识。彼时，劳荣枝是一名小学老师，劳改释放后的法子英混成了江湖上的“名人”。

1995年5月，法子英因抢劫伤人开始了和劳荣枝的逃亡路。他们一路逃亡，一路作恶不断：深圳、南昌、温州、常州、南京、合肥……4年间，仅被司法机关认定抢劫杀人案中，就有7人命丧两人之手。据法子英在被枪决前供述，其在深圳、常州等地也身负命案。

法网恢恢疏而不漏。2019年11月28日，一直潜逃的劳荣枝在厦门落网。如果从法子英和劳荣枝逃亡之初算起，到劳荣枝落网，前后已有24年。

一辆摩托车

劳荣枝，1974年出生在江西省九江市的一个石油家庭，也是家里最小的一个。1989年，劳荣枝考上了当地的一所中专的幼师专业，毕业后进入小学当老师，“人长的漂亮，能歌善舞，温柔又腼腆。”

法子英，1964年出生在九江一个富足的家庭，家里共有七个兄弟姐妹。父亲及兄弟姐妹都有稳定的正式工作。法子英的辩护律师、北京中银(合肥)律师事务所俞晞律师告诉记者，法子英供述，他自小就比较顽皮，不喜欢读书，初中毕业后就参加了工作。1981年，因抢劫罪被判劳改8年。

家庭优越的法子英因何抢劫，迄今尚未被外界所知晓。

1989年出狱后的法子英并没有改邪归正，而是凭借着在狱中的“资历”和打打杀杀的“本领”成了当地小有名气的黑社会头目，外号“法七哥”。

1994年，虽生活在同一座城市，但生活轨迹却完全不同的法子英和劳荣枝在朋友的婚礼上相识。那年，劳荣枝19岁，法子英29岁。

“宴会结束后，法子英骑着摩托车送劳荣枝回家。那个年代，在九江有一辆摩托车是一件很酷的事。再加上法子英给劳荣枝讲了很多他打打杀杀的事情，价值观扭曲的劳荣枝很快就和法子英走在了一起，并将他视为自己崇拜的‘英雄’。”俞晞说，在会见法子英时，法子英曾说：“不管是抢劫犯还是杀人犯，我也有温柔和细心的一面。”

记者梳理发现，1994年时，江西省人均工资在300元左右。一辆摩托车的价格在7000元左右。俞晞表示，这可能也是劳荣枝选择与法子英在一起的原因。

口音暴露行踪

记者通过多个信源证实，在1996年逃往南昌前，法子英和劳荣枝曾在广东深圳以“仙人跳”方式谋生。法子英落网后曾向其辩护律师俞晞提到，他在广东也杀了一个人。但到目前为止，这起法子英声称的杀人一事未得到确认。

法子英在笔录中供述：“1996年8月左右，我和女友劳荣枝去江西南昌，目的是想搞点钱。租了一个房子后，我和劳荣枝说‘你以坐台的名义

带一个有钱人回来，我从他身上搞点钱。”

此后，劳荣枝以陈佳为名在酒吧坐台，几天后，将她在酒吧物色的熊启义和另一名看上去更有钱的男子信息告诉了法子英。

“实际上，案发当天，劳荣枝和法子英看上的是另一名男子。但由于劳荣枝在与该男子联系时，他正在和家人吃饭没有回应劳荣枝。于是法子英和劳荣枝就将目标转移到了熊启义身上。”俞晞说。

据法子英询问笔录显示，熊启义来到出租屋后，法子英一边用刀威胁一边将熊启义捆了起来。在向熊启义索要钱物时，法子英还逼出了对方的家庭地址。杀人碎尸后的当晚8点，法子英以熊启义尸体威胁熊妻，还在将熊家洗劫一空后，将熊妻和不满3岁的女儿杀害。

法子英供述时称，对于这起杀人灭门案，劳荣枝都是知情的。

案发几天后，熊启义家传出臭味，这起灭门案件才被发现。此时的劳荣枝和法子英已逃离南昌。

安徽省众城高昕律师事务所律师刘静洁向记者透露，起初警方在现场没有找到嫌疑人线索。经过周边调查，警方将嫌疑人锁定为与熊启义有过频繁接触的坐台小姐陈佳。根据身份证信息，警方在深圳找到了陈佳本人。不仅样貌不一样，且陈佳称身份证此前曾丢失在深圳的一家酒吧，其本人案发时在深圳。

根据警方描述，酒吧工作人员称，陈佳身份证丢失不久，该酒吧一位与劳荣枝长相相似的坐台女辞职了。

“那个辞职的坐台小姐说普通话，但夹杂着江西九江口音。随后，警方在劳荣枝深圳曾租赁的住所中找到一些九江特产，并通过查询深圳边防证记录，确定‘陈佳’就是劳荣枝。”刘静洁说。

1996年8月18日，南昌市公安局向全国各地公安机关以明传电报的形式，发布了对劳荣枝和法子英的通缉令。

杀人不留活口

根据法子英的供述，从南昌作案后，两人逃往浙江温州。这次，两人将抢劫的目标锁定为法子英物色的房东。

“我是去租房子，就看到一个戴欧米伽手表的女孩。”法子英称，他以租房的名义取得女孩信任后，又在第二天持刀威胁索要钱财的同时，诱骗其好友送来更多的钱。这次，劳荣枝扮演的角色是负责在银行验证被劫持女孩银行卡密码的真实性并取钱。

“我不想杀她们。”法子英称，但担心暴露，还是决定杀了两人。后经警方证实被害两名女子名叫刘素清、梁晓春，系温州市一家KTV的坐台小姐。在庭审中，法子英曾辩称其受人指使，但未得到法院的认可。

注意到，这起在温州犯下的命案，从物色对象到逃亡仅3天时间，是两人逃亡路上逗留时间最短的城市。

法子英落网后称，从温州离开后，曾先后到过黄岩、常州、南京等城市，且在常州时还与劳荣枝以“仙人跳”的方式杀过一刘姓男子，但到目前为止，这起口供所称的杀人案未被司法机关认定。

“在上个世纪九十年代，法子英



法子英被捕。

劳荣枝落网。

和劳荣枝每月的开销在1到2万元左右，这是非常大的一笔开支。在多次会见中，法子英说抢劫杀人是他生存的工具。他严重扭曲的价值观已经让他失去了辨别对错的能力。在他看来，杀人灭口的目的就是避免暴露他的行踪，以便继续作案。”俞晞称，法子英扭曲的价值观与其在江西九江抢劫蹲了8年的牢狱生活有关。

女魔头或亲手杀人

1999年7月23日，安徽省合肥市东陈岗的省工业设备安装公司宿舍大院内，一道道警戒线内站满了荷枪实弹的警察，他们正在和藏在屋里的一名犯罪嫌疑人对峙，直到警方抛出催泪弹，嫌疑人在被逼跑出房间，随着几声枪响，法子英落网。

被捕后的法子英始终拒绝交代人质位置及劳荣枝下落。直到5天后，两人租住的双岗出租屋里散发出一阵恶臭，周围住户报警后，警方才在房间中发现了殷某和小木匠陆某的尸体。

据警方公布的案件细节显示，房间中，朝南的主卧室里，放着一个长约0.5米、长约1.5米的铁笼子，笼内一具仰卧的男尸，双腿弯曲，双手紧绑，面目黧黑，已经高度腐败。这具男尸即是失踪5天的殷某。而靠北的冰柜中则藏着已经冷冻的小木匠陆某的尸体，此案也成为当时轰动全国的大案。

“法子英手中的掩体箱子其实是一个密码箱，他当时还幻想着用这个箱子来装人质人送来的30万赎金，没想到最后成了掩体的工具。”俞晞说，虽然他并未见过劳荣枝本人，但这20年里，他和很多此案的参与者一样，都在关注案件的进展。20年后，劳荣枝落网后，他一眼就确定这个人一定是劳荣枝。

枪战发生的前一天，法子英和劳荣枝杀害了小木匠陆中明和殷建华。“当天，法子英和劳荣枝计划和物色下手对象，主动联系劳荣枝(当时化名沈林秋)的殷建华，正中法子英(当时化名叶伟民)下怀。”俞晞说。

据法子英笔录显示，劳荣枝与法子英在合肥的作案手法与南昌相似。但在抢劫过程中，为证明胆量，法子英在殷建华面前将诱骗至出租屋的小木匠陆中明杀害。

据殷建华妻子及法子英笔录显示，7月22日，法子英向殷建华妻子索要30万元，并约定在长江饭店附近见面，阴差阳错两人并未见面。7月23日上午，法子英又提出要殷建华家里去拿赎金，发现法子英有枪后，殷建华妻子借故离开并报警。

当日，距离南昌灭门案整整3年后，法子英落网，劳荣枝开始了20年的独自逃亡之路。

“法子英落网后，他最后悔的就是留下了殷建华妻子的活口。”俞晞说，法子英不仅轻视他人的生命，也藐视自己的生命，“另一位辩护人曾问法子英为何要为了自己而剥夺受害人生存的权利，法子英选择了沉

默。”

“我如果12点不回来，就是被抓了，你就给我报仇，把他杀掉”。根据法子英的这段询问笔录推断，殷建华或系劳荣枝亲自动手所杀。

共犯更像工具

1999年11月18日，轰动全国的法子英抢劫杀人案在合肥市中级人民法院开庭审理，200多页的起诉书，详尽地记录了法子英和劳荣枝在南昌、温州、合肥犯下的3起7人命案。

法子英的5次询问笔录显示，每一案件中，劳荣枝在参与策划、色诱、囚禁、抢劫的同时，还有直接杀害合肥被害人殷建华的嫌疑。

庭审笔录显示，法子英当庭否认了劳荣枝参与抢劫、杀人的所有供述，并多次强调，他杀人的动机就是想搞点钱。

“当时在犯罪事实基本清楚，证据基本完整的情况下，我们的辩护点主要是对案件细节的认定上希望法庭能调查得更清楚，由于法子英和劳荣枝还可能牵扯其他案件，建议法庭能在对两人的责任认定和其他犯罪事实调查清楚后，再行判决。”俞晞说，实际上，仅3起抢劫杀人案件就足以判决法子英死刑。

庭审结束后，法庭当庭宣判，法子英犯绑架罪，判处死刑；犯故意杀人罪，判处死刑；犯抢劫罪，判处死刑；决定执行死刑，剥夺政治权利终身，没收个人财产，并处罚金2万元。

记者注意到，在判决书中，合肥中院仅认定法子英与劳荣枝在南昌、温州、合肥以色诱方式实施的3起抢劫杀人案，并没有对案件的责任进行划分，仅表示劳荣枝另案处理。

“从证据来看，在被法院认定的3起案件中，劳荣枝与法子英应属共同犯罪。法子英的反侦察能力和控制欲很强，纵观法子英和劳荣枝犯罪手法，劳荣枝更像是法子英的工具，我想没有哪个男人会让自己的女人去坐台和别的男人发生性关系，并以此进行抢劫的勾当。”刘静洁说。

同年12月28日，经最高人民法院核准，法子英被处决。

但此时，劳荣枝的下落无人知晓。

伪装者劳荣枝

劳荣枝在哪？

“20年里，劳荣枝的去向成为当年办案人员的一块心病。”当年参与办案的民警向记者表示，20年里，警方从未放弃对劳荣枝的追逃。

11月28日，劳荣枝在厦门落网。20年里她去了哪？20年前，是否还有法子英未交待的其他案件？随着对劳荣枝审讯工作的开始，终将被揭晓。

据媒体报道，落网前，“很好看，很优雅”的劳荣枝隐姓埋名在厦门的酒吧卖过酒，也曾和男朋友销售手表。

据多张劳荣枝酒吧同事发布图

片显示，劳荣枝称她这辈子都不会有孩子和家庭，且经常睡不好觉。从不和同事谈过去的她，却时常劝酒吧的卖酒女不要上夜班。

根据20年前和现在跟劳荣枝接触的人讲的话，对她的评价都是漂亮、时尚、说话嗲嗲的，对人态度非常温柔，可能正因为这样，她能够在各个场所，包括在夜总会、酒吧以及到商场卖表都很受欢迎，她可能一直是这种性格。

在得知相处多年的劳荣枝就是背负7条人命，潜逃20多年的“杀人女魔头”后，和她有过交集的人无不感到细思极恐。

法网恢恢、疏而不漏，劳荣枝的落网让这对“杀人狂魔”的逃亡路走到了终点。无论是“英雄崇拜”式的着迷，还是被法子英利用的工具，劳荣枝终将为这段扭曲的“爱情”付出应有的代价。

“对劳荣枝公开的审判，就是对所有受害人最好的慰藉。”刘静洁说。

杀人恶魔法子英

俞晞说法子英人格有两面性，一方面极度凶残，漠视生命，既漠视他人生命，也漠视本人生命。他说杀个人，给人感觉就像杀个小鸡一样，真的很恐怖，听得我汗毛直竖。

另一方面，他也有和普通人相似的地方。首先，他对劳荣枝情深意重，一直为她开脱，其次他很爱面子。

特定情况下，他表现得很有礼貌、文质彬彬。每次见我的时候，他会说，俞律师，感谢您来看我，他用敬语。再一个，他在合肥绑架殷某以后，找殷某的妻子刘某索要赎金，第一次见面的时候，他还很客气地和刘某握了个手。

所以说人不可貌相，杀人犯没有一个在脑门上刻着字的。我看他就是矮穷挫，手无缚鸡之力，大概1米6多，但他就是一个杀人恶魔。

其次他极其爱面子，照我说就是死要面子。举两个例子，第一个是开庭前一天，中院联系希望我在庭前会见法子英，看他有没有什么要求。

因为拒捕的时候他被打中了右大腿，外面安了一个背护支架，穿裤子没穿上去，看守所就把他裤子剪开了。他就讲，“明天是我人生中最后一次面对观众，我总不能光着大腿吧”。注意，他用的是“观众”这个词。后面法院给了一条宽松的裤子，给他穿上去，把支架一并套进裤子里。

第二个是1999年11月18日开庭当天，法庭质证阶段，对于质证、证人证言和大多数物证，他们都是供认不讳的。这中间涉及一把刀，长度不到20厘米，审判长就问“被告人法子英你辨认一下，这是不是你的作案工具”，他看了一下很不屑地讲，“审判长，不是的，我哪会用这种差劲的刀，我用的刀最起码都是这么长”，他比划了一下，大概30厘米。

综合上游新闻、红星新闻、澎湃新闻